

市一高

# 数学教学改革有序有效

文/通讯员 白涛 图/通讯员 闫少华

■名片

商

丘市一高数学组共有76人，其中特级教师2人，高级教师30人，一级教师20人，是一个老、中、青结合、以中青年教师为主的团队。近年来，在陈云昌校长悉心指导下，数学组坚持以新课改理念为引导，坚持以教学促教研，以教研强教学，以课堂教学为主阵地，注重优化教学过程，着力打造高效课堂，努力提高教育教学质量，取得了一定的成绩。



市一高数学老师在教课

## A 着力推动教师的专业化发展

数学组充分利用中国教育学会的优质教育资源，邀请国内专家到学校讲学，数学组全体教师参加学习。开阔了眼界，更新了教育理念，极大地提高了教师的教学水平。还让本校教师和其他名校教师同课异构，通过比较找优势、查不足，促进自己教学水平的提高。在2011年的同课异构活动中，数学组王惠惠老师所讲《二项式定理》一节课受到专家和学生的好评。

教科研是提高教育教学质量的助推器，按照学校的要求，数学组每周二下午进行4节课时间的教研活动：第一节课，进行每周一的听课活动，每个年级确定一名教师讲课，本年级所有教师集中听课；第二节课，评课；第三节课，针对下周所学内容进行研讨，先由一位教师对下周所学知识点、重难点、教学过程、教学方法、注意事项等写出简略教案，各位教师人手一

份，逐节逐项地进行研讨，最后，形成共同教案；第四节课，进行学案和课时作业的讨论。通过集中形式的教研活动，促进全体教师对教材的理解和把握，提高了教育教学的水平。

数学组的每位教师认真钻研考试大纲和新课程标准，平时对思考的问题、研究的成果或教学实践获得的经验、体会进行整理、提炼、总结，形成自己的观点或论文，每位教师每学期至少写出一篇，每年有二三十篇高质量的论文参加省、市级论文评选，还有不少教师在报纸、杂志上发表了数十篇论文。从而促进了教师的专业化发展。

在学校领导的安排下，数学组还编写了本校的学案、“自助餐”和课时作业，形成了教案和学案相结合的教学特色。本年度又在编写学案的基础上，编写了一套教辅资料，形成本校的资料库。

## B 以人为本 打造高效课堂

新课标提出教学要以学生为主体教师为主导的教学原则，要发挥学生的主动性，具备合作交流和一定的创新能力。如何在教学中落实这些原则，是数学组面对的一个课题，通过多次探讨、学习、实践，形成了高效课堂的原则和流程：一是要求学生课前完成学案中预习案的内容；二是上课时教师要通过情境导入引领学生迅速进入课堂学习状态；三是教师要针对重点、难点有效设置问题，学生个人、小组内或小组间自主合作探究，并通过多种形式展示学习的成果；四是教师引领，立足师生有效平等对话，积极创设师生表情、语调、肢体、思维的动静和谐氛围，注重学生动手、动脑和学习过程体验，促进知识和方法生成，体现对学生的积极性评价和人

文关怀；五是适度设计课堂检测环节，当堂检测学生学习效果；六是注重三维课标的提炼和学生自主归纳总结；七是强化课后拓展延伸巩固，实现作业考试化。

形成这些原则和流程后，在平时的教学中，每位教师按照高效课堂的要求进行授课，并且进行“每周一星”的课堂展示活动，在此基础上数学组进行了高效课堂的评比活动，邢秀云、张丽芳、刘宁乐3位教师获得一等奖，其中，邢秀云代表数学组在校进行跨学科展示，获得领导和师生好评。

开展“大讲堂”活动。以年级为单位，确定几位有经验的教师以专题讲座的形式，为部分对数学有兴趣的学生上“大讲堂”，对所学知识进行延伸、拓展、拔高。

## C 卓有成效地培养青年教师

数学组青年教师比较多，青年教师普遍有激情、有干劲、有水平，但教学经验欠缺。为了让青年教师尽快成长，数学组采取了以下措施：一是开展“一对一”结对带教活动。每学年开始，组织教龄5年以内的青年教师每人拜一位老教师为师，跟着老教师听课学习，老教师从备课、讲课及各种教学活动中进行指导，学年结束，对每对师徒的带教过程和成绩进行评估，作为学校评选“教学新秀”的依据。二是要求40岁以下的教师参加高三的模拟考试。通过考试，促进每一位教师对高中的整个教材有很好的把握，具备较强的解题能力，同时，也提高了教师教学水平。经过几年的实践，数学组的青年教师迅速成长，已经成为学校的教学骨干。

“商丘名达全球鹰汽车”杯“车与老师”有奖征文 选登

## 行驶在幸福的大道上

妻子是一名教师，我也是工薪阶层，以前的日子虽然说不上紧巴，但要说买一辆家用汽车，是一件想也不敢想的事情。看到身边经商的同学、朋友早早买了车，潇洒走四方，我们除了羡慕外，就是暗自下决心：通过自己的努力，让买车的梦想早日实现，走上幸福的金光大道！

近几年，随着教师工资的一路上涨，家中的经济状况明显改善。汽车也不再遥不可及，由“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”，我第一次感到距离汽车是那么近，近得触手可及。于是，把购买一辆适合我们家庭

的汽车正式列入议事日程。

教师是现实的，我们有自己的消费理念，那就是“只买对的，不买贵的”。我们不是达官贵人，也非商界大亨，宝马、奔驰注定与我们无缘。俗话说：过日子比树叶都稠。我们和大多数普通家庭一样，不会为了撑场面，贷款去买高级轿车。经过多日的奔波比较，经济、实用的全球鹰进入我们的视线，那象征着“活力、突破、精彩”的车标令人心动，作为一个民族品牌，以“造老百姓买得起的好车”为己任，让我们看到了民族工业的希望。尤其是走进商丘名达全球鹰4S店，销售人员热情、周

到，介绍全球鹰的配置、油耗、售后等；店内的客户休息区安静温馨，如同回到自己的家中；多款系列，多种颜色任由挑选，给你足够的选择空间！

选择全球鹰，我们放心！

“该出手时就出手。”经过精挑细选，全球鹰成了我们家庭的一员。信赖来自品质，坚持源于卓越。一年来，它为我们遮风挡雨，与我们一路相伴，使我们真切感受到它是一款安全、节能、环保的好车。

现在，商丘名达全球鹰4S店推出了一系列的优惠服务。为让教育系统工作者得到更多的实惠，为广大教师制订出了特定购

车方案：车贷校园通，车款五零贷。教师可以不花一分购车款，就可以享受到有车一族的美好生活。作为全球鹰的忠实客户，我由衷地为教师朋友感到高兴。因为他们马上也可以享受有车一族的快乐生活了。

开着属于自己的车，自由自在地行驶在幸福的大道上，在畅行中享受有车的快乐，这种感觉真好！

■作者 屈国杰



图片新闻



6月7日上午，2012年全国高考语文科考试时间，在宁陵县第二高级中学高考考点视频监考室里，监考教师坐在电脑前认真地履行职责。今年我省高考首次实行视频监考，考场全程覆盖和人员无死角盯防，有力打造出平安高考和阳光高考。

通讯员 闫占廷 摄

## 夏邑县

夏邑县北镇乡中心校6月4日下午邀请县司法局、北镇派出所有关领导在北镇初中操场举行了“法律进校园”报告会。报告会上，县司法局丁海霞律师给学生上了一堂生动的法制教育课。派出所周所长就目前中小学生的犯罪特点等方面作了论述。

通讯员 刘好学

北镇乡中心校

歧河乡中心校

太平乡中心校

济阳镇八里小学

郭庄中小学、幼儿园

近日，在夏邑县歧河乡二中会议室里，由全乡各中、小学推荐的22名师德标兵进行了一场生动感人的演讲比赛，通过公平评选，共10名教师被授予“十佳师德标兵”称号。

通讯员 胡宽军

为提高师生规范汉字书写水平，夏邑县太平乡中心学校在全乡师生中开展了一系列活动。每天中午，学校组织教师学生上写字训练课。组织师生进行硬笔书法比赛和粉笔字书法展示活动。

通讯员 张红杰

近日，夏邑县济阳镇八里小学举行党员干部“一对一”结对帮扶学生捐赠仪式。此项活动是由浙江省绍兴县江滨水处理有限公司积极倡导组织的。当日下午，由该公司党员代表傅小春总经理、张知峰博士和团书记孙义峰3人组团专程来到济阳镇八里小学，将所捐助书籍、衣物和2.2万元帮扶现金悉数交到该校校长吴双喜手中，并与20名资助学生合影留念。

通讯员 刘风雷 程利华

6月6日上午，由郭庄中小学校、幼儿园组成的慰问团，在乡中心校校长司英军的带领下，冒雨到李集镇敬老院进行慰问演出。不仅给老人们带来了方便面、火腿肠等慰问品，还精心组织、演出了一场丰富多彩的文艺节目。

通讯员 杜玉祥

## 父爱如山“爸”气十足 健康出游 同聚龙冈

父亲，男人最温柔的名字。父亲节，表达爱和亲情的日子。在这个只属于父亲的节日里，让我们做子女的停下忙碌的工作，带上自己伟大的父亲健康出游，体验浓浓的亲情！龙冈帮您来买单。

2012年6月16日—17日，龙冈集团回馈所有伟大的父亲，活动期间到山东地下大峡谷景区、地下萤光湖景区、莒南天马岛旅游区的游客，60岁以上的父亲出示有效证件（如身份证、老年证等）可免景区大门票。陪您的父亲一起探索地下3100米江北第一长洞的奥秘，欣赏钟乳石美洞的神奇。体验地下暗河漂流的激情与刺激；走进地下萤光湖，感受蝴蝶、萤火虫的浪漫，与父亲一起找寻儿时的梦想；度假、游玩天马岛，领略高山、湖泊的自然风光。

（万付彬）